

Битва за Днепр - 24 августа 1943 – 23 декабря 1943 гг.



Ставка Верховного главнокомандования по праву считала, что основным стратегическим направлением станет освобождение левобережной Украины, Донбасса, форсирование Днепра и дальнейшее продвижение в сторону Восточной Европы. Южное направление считалось приоритетным. Здесь создавалась основная группировка наших войск, с лучшими, отборными частями. Немцы, зная какое стратегическое значение имеет центр Украины, оборона на реке Днепр (названный «Восточным валом»), как плацдарм для продолжения боевых действий в Европе держала тут солидную группировку группы армий «Юг» под командованием Манштейна. Советские войска превосходили немецкие. На этом направлении было сосредоточено 2,6 миллиона человек, 2,5 тысячи танков, почти 3 тысячи самолетов. Немцы смогли противопоставить нам 1,2 миллиона человек, 2 тысячи самолетов и почти 2 тысячи танков. Они планировали задержать наши войска, удержать основную часть «Восточного вала» и убедить советское командование, что наступлением оно ничего не добьется. Дальнейшими действиями, контрударами и гибким маневром перевести войну в патовую ситуацию и добиться перемирия. Именно такие замыслы были у немецких военачальников, воевавших на Восточном фронте.

Но такой разворот событий не входил в планы советского командования. Ставка ВГК собиралась прорвать линию фронта, освободить Донбасс, Киев и создать мощные плацдармы на правом берегу Днепра для дальнейшего освобождения советской территории. Новое советское наступление началось вскоре после победных выстрелов в сражении на Курской дуге. Красная Армия буквально с ходу переходила в новое наступление, стремясь освободить Чернигов, Севск, центральные районы Украины, одновременно нанося удары на Южном фронте. В середине августа, наконец, была прорвана сильная оборона немцев на Миусском фронте. Советские войска приступили к освобождению Донбасса. Вскоре важнейший промышленный район оказался очищен от немецких войск, а части Красной Армии вышли к нижнему течению Днепра.

Одновременно шло наступление на Киев. Немцы отчаянно оборонялись. Но к сентябрю советские части прорвались и к среднему течению реки Днепр. Москва приказала с ходу форсировать реку, не дожидаться наведения понтонных переправ. Форсирование шло на лодках, плотках, просто подручных средствах. Советские воины старались как можно быстрее захватить небольшие плацдармы и удерживать их до подхода подкрепления. Так действовали наши войска Центрального, Степного, Воронежского, Юго-Западного и Южного фронтов. Вскоре они были переименованы в Украинские и Белорусские фронты. Основная роль отводилась Первому Украинскому фронту, главный удар которого наносился на киевском направлении. К концу сентября было захвачено уже более 23 плацдармов на правом берегу Днепра. Наиболее крупными, позволяющими вести наступление на Киев, были Букринский плацдарм (в районе Великого Букрина, 80 км юго-восточнее Киева) и так называемый Лютежский плацдарм (в районе села Лютеж, 30 км севернее Киева). Вскоре советское наступление к Киеву с южного направления было остановлено. Тогда Ставка приказала в кратчайшие сроки перебросить третью танковую армию с Букринского плацдарма на Лютежский, севернее Киева, и ударить оттуда. Это

было сделано ночью, при строжайшей конспирации. У немцев должна была сохраняться уверенность, что армия генерала Рыбалко не покидала свои позиции. Туда же под Лютеж была переброшена вся артиллерия Резерва Ставки Верховного Главнокомандования на этом фронте. Именно от Лютежа началось новое мощное наступление советских войск на Киев. 4 ноября были захвачены предместья города, а на следующий день наши войска вступили в ожесточенные уличные бои за столицу Советской Украины. Несмотря на отчаянное сопротивление немцев, частям Красной Армии удалось перерезать дорогу Киев – Житомир. Это означало, что при дальнейшем сопротивлении германские соединения могут попасть в мешок. Вскоре они начали беспорядочное отступление. Утром 6 ноября Киев был полностью освобожден. Город лежал в руинах. На Крещатике не осталось ни одного целого здания. По обеим сторонам улицы стояли виселицы. Повсюду лежали тела солдат противоборствующих сторон. Дыхание смерти кружило над кварталами столицы Советской Украины.

Незамедлительно после освобождения Киева советские войска развернули наступление дальше на запад. Но 11 ноября Манштейн предпринял попытку нанести контрудар и сбросить советские войска в Днепр. Попытка оказалась безуспешной. Бойцы Первого Украинского фронта Ватутина стояли насмерть. Битва за Днепр стала угасать к декабрю. К этому времени наши войска создали плацдарм на Правобережье Украины шириной в 700 километров. Это стало мощным заделом для дальнейшего наступления. В период битвы за Днепр 1200 солдат и офицеров Красной Армии были удостоены звания Героя Советского Союза. Решительные действия советских войск позволили не только освободить Киев, но и вести безостановочное наступление на правом берегу Днепра. Сегодня мы должны знать и помнить, что в Великую Отечественную войну солдаты всех национальностей своими жизнями заплатили за освобождение Украинской ССР от фашизма.

Об авторе Михаил Юрьевич Мягков — доктор исторических наук, научный директор Российского военно-исторического общества. (Источник информации - портал История.РФ, <https://histrf.ru/lectorium/victories/f/bitva-za-dniepr-avghust-diekabr-1943-gho>)